谈记成新 特别报道

我国"地沟油"航班首次跨洋成功

飞机采用的生物航空煤油就是从地沟油炼化的,比普通燃料更环保 浙江有企业专做地沟油炼化生物柴油,产品已出口欧洲

干了这么多年, 困扰我的难题一 直是:我们收不 到地沟油。

本报记者 李玲玲 实习生 杨媛媛 文/摄

提到"地沟油",你是不 是就恶心。但如今,地沟油 已经可以变废为宝,成为飞 机、汽车等使用的燃料,而且 还很环保。

就在昨天,我国首班生物 航煤跨洋航班成功抵达目的 地。北京时间22日2:11,从 北京起飞的海南航空HU 497 航班顺利降落芝加哥奥 黑尔国际机场,飞机使用的燃 料中包括从餐饮废油(即地沟 油)炼化而成的生物航煤。

这种燃料是中石化下属 镇海炼化公司生产的。据介 绍,使用生物航煤与平时使 用普通燃料飞行没有任何差 异,还有效减少了碳排放。

此外,近日上海两座中 石化加油站首次开放供应 B5生物柴油,而生物柴油的 原料也是地沟油。

上海的生物柴油曾长期 从浙江输入,在浙江宁波,就 有一家以地沟油为原料生产 生物柴油的企业"宁波杰森", 今年6月底还向欧洲出口了 3000吨,这也是我省首次向 欧洲出口由地沟油炼化而成 的生物柴油。总经理邬仕平 说,现在销路有了,地沟油原 料却成了难题。



聂勇教授向 记者展示生 物柴油。



①更多内容 请扫码下载 "浙江24小 时APP" ②注册 ③输入邀请 码"AFOS"

企业"喝"下 1 吨地沟油 可"吐"出0.9吨生物柴油

今年50岁的邬仕平已与地沟油变废为宝这事打了近12

2005年8月,他成立了宁波杰森绿色能源科技有限公 司,定位就是专业运用地沟油为原料生产生物柴油的新能源 企业。

"既然专业,那就离不开技术,这些年我最大的感慨,就是 公司在技改这条路上算是坚持对了。"邬仕平介绍,公司自创 建初始就十分注重科研技术,通过与浙江工业大学计建炳教 授团队合作,实现生物柴油加工技术的联合开发。

那么地沟油是怎么变身为生物柴油的呢?

浙江工业大学生物柴油产业化技术设计负责人聂勇教授 介绍,从化学原理上来讲是简单的,地沟油中的主要成分是脂 肪酸和甘油三酯,加入甲醇和催化剂使其发生酯化反应,再经 过进一步蒸馏分离等就能够得到符合国家 BD100 标准的低 硫生物柴油(硫含量小于10ppm)。

当然,一项技术从实验室成功到工厂投产不是这么简单, 需要解决很多工程问题。经过多年的合作、研发,目前的转化 率可达到90%左右。

在杰森,酱油色的地沟油通过一条不到50米的生产线就 可华丽变身为清澈的浅黄色生物柴油。"我们公司的这套装置 每'喝'下1吨地沟油,就能'吐'出0.9吨以上的生物柴油,剩 余部分也是宝,可作植物沥青、工业用甘油、石膏等附属产 品。"邬仕平说,依靠高校的科研力量,他们公司的生产技术日 趋完善。

"在技术上,我还是有底气的,杰森在同行中比较领先,产 品能出口欧洲就是一个证明。"邬仕平表示,就在前天(11月 20号),公司又签了一个单子,下个月底再往欧洲出口2000 吨生物柴油。

据介绍,欧洲鼓励使用生物柴油,出售的柴油须混合 10%的生物柴油,所以需求量较大。

现在最愁的是收不到地沟油 好在省里已出台有关措施

据了解,杰森目前的月产量在3500吨左右,除了今年才 开始的出口欧洲,其内销主要有两个方向,一是作为燃料油, 与石化柴油混合,另一个也是其主要销售渠道,是作为环保型 增塑剂的原料。

"销路我们是不愁的,目前的状况甚至可以说是供不应 求,因为我们产量有限,而且这有限的原因不是生产线不够, 而是没有原料。坦白说,干了这么多年,困扰我的难题一直 是:我们收不到地沟油。其实这个难题也困扰着不少业内企 业,一些企业日子并不好过。"邬仕平表示,目前他们公司地沟 油的主要来源是上海,因为上海对地沟油的回收处理有统一 流程,根据《上海市餐厨废弃油脂处置管理办法》,目前有18 家企业,共计256辆车负责全市"地沟油"的收运工作,每次收 到的废弃油脂都会录入一个监管系统,这些企业也愿意把收 集起来的地沟油卖给杰森公司这样有资质的公司。

关于地沟油,最让公众难以接受的是被不良分子使用重返 餐桌,或者用来做饲料油等,因为这些会直接危害到人们的健康。

既然在类似杰森这样的新能源企业中可以将其变废为 宝,而地沟油每天都在产生,来源应该不是问题。为什么在浙 江本地反而收不到呢?

邬仕平坦言,"应该是我们的价格没有优势吧,目前我省 对于地沟油没有统一的监管,那肯定是谁出价高给谁了。"他 说,地沟油的价格是有波动的,一度曾涨到5500元一吨,目前 他们从上海收的价格是3600元一吨,"我们公司还有运输成 本,所以很希望能在本地收。我个人觉得,地沟油有一定的特 殊性,最好不要作为商品来流通,像上海的做法值得借鉴。"

让邬仕平高兴的是,今年10月份,浙江省发布了关于进 一步加快"地沟油"治理工作的实施意见,其中提出要鼓励本 区域有资质的企业参与地沟油无害化处理和资源化利用。他 说,"我希望以后能把浙江本地地沟油先'喝'掉,变废为宝"。

新闻+

加了"地沟油"的车感觉怎么样

今年10月30日,地沟油制生物柴油首次正式向社会公开 投放:上海两座中石化加油站开放供应B5生物柴油,当时每 升价格5.72元,比柴油便宜0.3元。这种加了地沟油的生物柴 油,市场接受程度怎么样呢? 央视进行了追访。

据了解,投放首日,上海两个加油站的5吨B5生物柴油 销售一空。第二次来加地沟油制生物柴油的一位司机表示, "最大特点就是排气管排出来的油烟少了,满意的。"

那么,汽车性能受影响吗?

据悉,从2013年开始,上海就在104辆公交车上试用了这 种B5生物柴油。数据显示,这些车辆使用了B5类型的"地沟 油"制生物柴油混合燃料后,发动机运行正常;氮氧化物排放 与石化柴油相当;重金属以及细颗粒物等污染气体排放都有 着显著的降低,碳氢、一氧化碳、颗粒物都有10%以上的下降, 意味着对大气影响更小了。

淳安县中医院: 党员先锋队进校入村普及中医药知识

"桔子也是中药吗?""身边的桔子、丝瓜、萝卜其 实既是食物也是药……"近日,淳安县实验小学校园 内时不时传出了异常兴奋的讨论声。现由浙江省统 一印发的教材《中医药与健康》已正式进入小学五年 级课堂。为了知识掌握更专业化,淳安县中医院会定 期派遣党员为学生教授中医药知识。

据了解,在淳安县卫计局党委的倡导下,由淳安 县中医院开展了先锋党员"进学校进社区进农村"讲 授中医中药、中医适宜技术(针灸推拿、拔火罐、艾灸、 贴敷疗法、中医养生、中医保健)等相关知识。为了更 好地普及中国传统医学中医知识,淳安县中医院党员 干部还在结对村浪川乡联欢村、文昌镇王家源村展开 了中医适宜技术和中医药相关知识推广活动。

"现在农村很多年轻人都不在老人身边,缺乏照 顾。我们希望能通过中医院党员定期走访和关注,能 让普通百姓都了解最基本最常见的中医药知识,并用 所学的内容,提高自身健康及生活品质。"淳安县中医 院党委书记王剑锋说道。

下一步淳安县中医院还将继续组织医院党员定 期进村举办健康知识讲座,提高农村老人的生活质 量,全面实现老百姓的"康美"生活。同时,中医院的 党员代表也在活动中向大家科普了中医知识,以及推 广中医适宜技术,弘扬传统中医药文化,发挥中医药 胡波 方国梁 钱冰冰 在治未病中的重要作用。